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N O M E N  E S T  O M E N

ПЕРЕДМОВА

Видання навчального посібника, присвяченого геоісто-
рич  ному аналізуванню антропотопонімів на  гео гра фіч ній 
карті Світу, вмотивоване потребою розширення загально-
науко во го і культурового світогляду учнів, сту ден тів та 
всіх охочих знан нями з історії географічних відкриттів і 
досліджень та геогра фічного назовництва. 

Історія географічних відкриттів – це не тільки кален - 
дарні да ти, географічні об’єкти, а й люди, одержимі хто пі-
знанням нового, хто релігійними переконаннями, хто сла-
вою, а хто гро шима. Їхнє подвижництво, пасіонарність сфор - 
мували су часну просторово диференційовану антро по топо-
німну кар тину Світу, сформовану су купністю географічно, 
історично та лінґвально взаємопов’язаних назв об’єктів на 
честь пер шовідкривачів, дослід ників, завойов ників. Власні 
імена лю дей, що перейшли в категорію то понімів, є особ-
ливістю географічної номінації.

Предметом висвітлення у навчальному посібнику ста-
ли про цеси іменного географічного назовництва доби гео-
графічних від криттів і досліджень, а також перейменуван ня 
геоб’єктів в умовах глобальної деколонізації.

Актуальність теми дослідження зумовлена потребою 
системного ви  вчен ня загальногеографічної карти Світу 
з огляду на специ фі  ку конк ретних об’єктів назовництва,  
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суб’єк тів їхнього відкриття і до слід ження, історико-політич-
ні умови іменного назов ництва, а ще дослідження транс фор-
мації за галь но географічної карти Світу в постко лоніяльну 
епоху внаслідок індиґенізації (корені за ції) географічного 
назов ництва.

Міжпредметність антропотопонімного назовництва спри - 
чинила порушення проблем як освітньо-професійного, 
так і нау ко во-дослідницького характеру. Освітньо-профе-
сійна проб ле ма поля гає в забезпеченні набуття учнями і 
студентами між дисциплінарної географічної компетент нос-
ті внаслідок за своєння теоре тичних та емпіричних знань 
іменного географічного на зовництва епохи Ве ликих гео-
графічних відкриттів і досліджень та перейменувань гео-
об’єктів в умовах деколонізаційних про цесів на глобальному 
рівні. Міждисциплінарну географічну ком пе тентність по-
трактовано як уміння і навички орієнтування й організу ван-
ня життєдіяльності люди ни в природному та суспіль ному 
гео просторі. У науковому аспекті важливо з’ясувати функ-
ційну сутність географічної номенклатури як професійної 
компоненти вербальної мови географічної науки, виявити 
новітні напрями наукових досліджень географічного на-
зовництва на національному і глобальному рівнях.

Застосування антропонімного підходу до вивчення за-
гально гео графічної карти Світу поглиблює знаннєвий, 
діяльнісний, оцін но-ціннісний компоненти навчально-піз-
навальної діяльнос ті як учнів закладів загальної середньої 
освіти, так і студентів географічних факультетів закладів 
вищої освіти. Курс «Географії» базової серед ньої школи 
передбачає вивчення географічного назовництва в та ких 
розділах: «Розвиток географічних знань про Землю» (6 кл.), 
«Відкриття, дослідження та освоєння материків» (7 кл.), 
«Географіч ні відомості про територію України в минулому, 
імена її дослідни ків» (8 кл.), «Формування території Украї-
ни» (8 кл.), «Політична карта світу» (8 кл.), а також загаль-
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ної середньої освіти – «Загальні закономірності геогра-
фічної оболонки Землі», «Загальні суспільно-географічні 
закономірності світу» (9–10 кл.)1.

У вищій школі антропонімний підхід до вивчення за-
гальногеографічної карти Світу безпосередньо можна за-
сто совувати, викла даючи навчальну дисципліну «Історія 
географічної науки з основами наукової комунікації», під-
готовлену на кафедрі еко номічної і соціальної географії  
імені професора Олега Шаблія ЛНУ імені Івана Франка 
відповідно до освітньої програми під готовки бакалавра з 
природничих наук за спеціяльністю 106 Географія, а також 
на вчальну вибіркову дисципліну циклу про фесійної і прак-
тичної підготовки «Геоісторична компонента в шкільній 
освіті» в межах освітньої програми підготовки магістра з 
предметної спеціяльності 014.07 Середня освіта (Географія).

Розуміння етимології антропотопонімів, знання обста-
вин їхньо го виникнення доцільні також для засвоєння 
програмового ма те ріялу навчальних дисциплін «Загальне 
землезнавство», «Фі зична географія континентів і океанів», 
«Реґіональна еконо мічна і со ціальна географія», «Геогра-
фічне країнознавство», «По літична гео графія світу», «Війсь-
кова географія», «Топоніміка» й ин.

Вивчення антропонімної географічної номенклатури 
в кон текс ті її лексико-семантичного значення є важливим 
дидактичним при йомом, який розширює і підвищує пі зна-
вальні мож ливості учнів і студентів на основі асоціятивних 
зв’язків, відпо відних асоціятивних рядів, головними еле-
ментами яких є реальні гео графічні об’єкти, суб’єкти но-
мінації (першовідкривачі, дослід ники, завойовники), істо-
ричні умови номінації.

1 Навчальні програми, підручники, навчально-методичні посібники, 
рекомендовані МОН. URL: https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-sered-
nya-osvita/navchalni-programipidruchniki-ta-navchalno-metodichni-
posibniki-rekomendovani-mon (дата звернення: 12.07.2024).
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Антропотопонімія, як і загалом топонімія, має прак-
тичне значення не тільки для географів, а й істориків, куль-
турологів, політо логів та фахівців инших дисциплін, які 
цікавляться істо рико-культуровою спадщиною, питаннями 
адміністративно-те ри торіяль ного устрою, встановлення і 
зміни державних кордо нів, формування реґіональної і на-
ціональної ідентичності, збереження і відновлення куль-
турової самобутності корінних народів.

Методологічним підґрунтям дослідження і засвоєння 
антро по топонімного матеріялу є загальнонауковий систем
ний підхід (роз гляд проблеми виникнення, функціюван-
ня і трансформації імен них географічних назв у геогра фіч-
ному, історичному та лінґвістичному контекстах), а та кож 
конкретнонаукові: топоніміч ний аналіз (з’ясу вання поход-
ження, смислового значення, роз витку і, що важливо, – 
особливостей вживання в сучасній освітньо-науковій і 
прак тич ній діяльності), синхроннодіяхронійний підхід (ана-
лізування антропо топонімів в одно- і різночасовому ви мі- 
рах, що дає змогу сфор мувати цілісну антропотопонімну 
картину Світу в процесі її розвитку), просторовий аналіз 
(розподіл і взаємопов’язаність антропотопонімів на земній 
поверхні).

Своєрідною емблемою навчального посібника стало зо-
бра жен ня пам’ятника «Геркулесові Стовпи», спорудженого 
в Сеуті (Іспанія) ще в середині XVI ст. Пам’ятник відтворює 
мітологійно го ге роя Геркулеса (римський аналог давньо-
грецького Геракла), який підтримує дві колони, розміщені  
з протилежних берегів Ґібрал тарської протоки. У букваль-
ному розумінні – це символ межі, краю пізнаного Світу в 
античні часи, в переносному – межа знань Античності і Се-
редньовіччя до початку Великих географічних від криттів. 

На середньовічних картах, на гербі іспанської корони 
до колумбового часу був напис «Non plus ultra» («Не далі 
за»), після відкриття Америки – «Plus ultra» («Ще далі»). 
Британський фі ло соф Френсіс Бекон (1561–1626) на обкла-
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динці праці зі зобра женням Геркулесо вих Стовпів «Новий 
органон, або справжні вка зівки щодо тлумачення приро- 
ди» (1620) помістив напис «Multi pertransibunt et augebitur 
scientia» («Багато хто буде досліджувати, а знання помно-
жаться»). Ця фраза взята зі Старого Завіту. Основоположник 
емпі ричного при родознавства, Ф. Бекон сподівався, що нові 
ідеї розширять знання про земний і небесний світи.

Незважаючи на пізнавальну, загальнокультурову та 
освітню важ ливість антропотопонімного назовництва, 
його недостатньо висвітлено в сучасній науковій і нау ко-
во-популярній географіч ній літературі. У галузі топоні мі-
ки переважають дослідження філологів. Хоча заходи щодо 
удосконалення української гео гра фічної терміно логії та 
назовництва уперше розробив в Українсь кому Науково-
Дослідному Інституті Географії та Картографії (1927–1934) 
К. Дубняк (1928)1. Зі сучасних географічних публіка цій  
за значмо дисертаційні праці О. Афанасьєва (2006), Т. Арма-
шевської (2015), Л. Василюк (2000), І. Дрогушевської 
(2016), Т. Купач (2007), Н. Та ранової (2004), навчальний 
посібник Г. Лабінської (2016). Зактивували геотопонімічну 
проблематику суспільні про цеси декомунізації та де коло-
нізації в Україні. Змінювання гео графічного назовництва в 
широкому контексті декомунізації, деколонізації, де росій-
ськофікації суспільної географії загалом розглядав О. Шаб-
лій (2019)2. Проте комплексні дослідження гео графічного 
назовництва епохи Вели ких географічних відкриттів в 
єдності географічного, історичного та лінґвістичного під-
ходів в Україні наразі не провадять. 
1 Дубняк К. Стан і завдання української географічної термінології. За

пис ки Українського науководослідного інституту географії та карто
графії. 1928. Вип. 1. С. 93–97; Шевчук С. М. Професор географії Кость 
Дубняк. Полтава : ТОВ «АСМІ», 2019. 298 с.

2 Шаблій О. Декомунізація, деколонізація і дерусифікація суспільної 
географії. Суспільна географія. Кн. 4. У пошуках істини. Львів : ЛНУ 
ім. Івана Франка, 2019. С. 63–70.
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Науково-теоретичні і методологічні засади антропо-
топо ні мічних досліджень зумовили структуру навчаль-
ного посіб ника, що складається з трьох частин. У першій 
частині розкрито сутність антропотопонімного під ходу 
до вивчення загальногеографічної кар ти Світу, що пе ред-
бачає використання таких принципів до слід ження: ети
мологійний (визначення походження назви геогра фіч ного 
об’єкта, а саме з’ясування, коли і кому вона була присвя-
чена); історикогеографічний (аналізування причин, обста-
вин та умов виникнення антропонімного топоніма); лінґвіс
тичний (подан ня українсько- та чужомовних власних  
но мінацій відповідно до правил національної мови та між-
народних рекомендацій)1; дія хронійний (змінювання гео-
графічних назв упродовж історичного часу); просторовий 
(поширення і взаємопов’язаність топонімів). Інтеґраль-
ність географічного назовництва зумовлює його геосо фій-
ний зміст, що оприявлюється через єдність географічних, 
історико-політичних, мовно-культурових аспектів виник-
нен ня і транс фор мації географічних назв2.

Розкрито змістову спільність і відмінність понять то
понім, гео топонім, географічна назва, географічна номен
к латура (терміноїд), гео графічний термін, які сукупно зі 
загальнолітературною лексикою формують вербальну мову 
географічної науки.

Здійснено типізацію антропотопонімів за об’єктами 
но мінації (природно-географічні, суспільно-географічні з 
їхньою дальшою конкретизацією), розміром об’єктів номі-
нації (макротопоніми, мік ротопоніми), хронологією геогра
фічних відкриттів і досліджень (ХV–XVII ст., ХVІІІ–XIХ ст., 
1 Географічні назви подано за чинним українським правописом (2019), 

окрім правила передавання латинських літер g і h, які передані від-
по  відно через українські ґ і г згідно з «Правописним словником» 
Г. Голоскевича (1928).

2 В українській науці проблеми теорії і методології геософії досліджує 
Ю. Кисельов (2011).
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ХХ ст.), перебігом колонізаційних і деколо нізаційних проце сів 
(первинне назовництво незаселених територій, первинне 
колоніяльне назовництво, вторинне колоніяльне на зов-
ництво, деколоніяльне назовництво), мовою походження, 
просто ровим поширенням.

Висвітлено також сучасні тенденції географічного на - 
зовництва, пов’язані з подоланням набутого евро поцент-
ризму, розвитком постколонізаційного мислення в гумані-
тарній сфері. Позаяк антропотопонімна картина Світу 
сформувалася переважно в період домінування морських 
колоніяльних імперій XVI ст. – першої по ловини ХХ ст. (на-
самперед портуґальської, іспанської, французької, англій-
ської), важливими стають проблеми сучасної деколо нізації 
географічного назовництва, співвідношення екзо топо німів 
чи ендотопонімів, омонімічного назовництва, вживання 
паралельних назв. Розв’язання цих проблем зумовило роз-
виток таких начасних між дисциплінарних наукових на-
прямів: колоніяльна географія (англ. Colonial Geography), 
постколоніяльна географія (англ. Postcolonial Geography), 
географія корінних народів (англ. Geography of Indigenous 
Peoples), духова географія (англ. Spiritual Geography).

Друга частина посібника – це спеціялізований нав чаль- 
но-довідковий ґазетир1 антропотопонімів епохи Великих 
геогра фіч них відкриттів, який ознайомлює з найваж ли-
вішими відантропо німними топонімами на честь першо-
відкривачів і дослідників у розрізі окремих континентів 
та океанів. Стислі ґазетирні стат ті підготовлено за таким 
планом: назва об’єкта, географічне положення об’єкта, істо - 
рія відкриття і дослідження об’єкта, по ходження і транс-
формація назви об’єкта впродовж історичного часу. 

1 Ґазетир (англ. gazetteer) – абетковий перелік географічних назв із за-
значенням місць розташування об’єктів, яких ці назви стосуються, 
часто з додатковою інформацією. 
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Корпус наведених антропотопонімів налічує 315 но-
менів, однак потребує подальшого розширення, аби охо-
пити багато подієву та «олюднену» історію географічних 
відкриттів і дослід жень. У ґазети рі переважають назви 
великих природних і суспільних геооб’єктів, що мають 
ши року сферу вживання і зна ність на глобальному рівні 
(макротопоніми). Наведено також географічні назви окре-
мих об’єктів, унікальних за географічним положенням, 
функціюванням, геополітичним і геостратегічним значен-
ням (мікротопоніми). Щоб полегшити пошук та узгоди ти 
написання, географічні назви подано в українсько- та англо-
мовному варіянтах.

У навчальному посібнику закцентовано імена україн-
ців на за гальногеографічній карті Світу. Наприклад, на-
ведено пере лік і стис лу інформацію щодо позамасштабних 
геооб’єктів, назва них іменем Юрія Лисянського – першого 
українця, який здійс нив навколо світ нє плавання 1803– 
1806 років (усього на честь мореплавця названо 14 гео гра-
фічних об’єктів); капітана Івана За вадовського – помічника 
Фабіяна Беллінґсгаузена під час експедиції 1819–1821 ро-
ків у півден ні полярні моря; Миколи МиклухоМаклая – 
антрополога, дослід ника Нової Ґвінеї; Антона Омельченка – 
учасника британської антарктичної експедиції під керів-
ниц твом Роберта Скотта (1911–1912); Іллі Мечникова – 
науковця, лавреата Нобелівської премії у галузі фізіології 
та медицини (1908); Воло димира Вернадського – одного 
зі засновників і першого президента Української Академії 
Наук, природодослідника, основоположника вчення про 
біосферу та її перетворення в ноосферу. 

Висвітлено зв’язок з історією Львівського університету 
імені Іва на Франка польсько-американського географа, 
геофізика, геоло га, мандрівника Генрика Арцтовського, іме-
нем якого названо об’єкти в Антарктиці, антарктична нау-
ково-дослідницька станція. Озна йом лено з рекомендацією 
Національної комісії з географічних назв (2003) щодо 
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найменування підантарктичного острова з групи Фордж 
(Арґентинські острови) на честь фундатора української нау-
кової географії Степана Рудницького. Висунуто пропози-
цію щодо назовництва одного з Комсомольських островів 
(архіпелаг Франца-Йосифа) іменем Михайла Іваничука – 
українського геолога, геоморфолога, який брав участь у 
дослідженні архіпелагу в 1932–1933 роках.

Розуміння процесів географічного назовництва Нового 
часу поглиблює спеціялізований словник понять і термінів 
(третя частина навчального посібника). Міждисциплінар - 
ний словник-довідник вміщує 86 термінів, які утворюють 
об шир не лексико-семантичне поле, що стосується історії  
Ве ли ких географічних відкриттів і досліджень, а також  
теоре тичних основ найменування географічних об’єктів  
(кла си фікація топонімів, топооснова, топоформант, типові 
чу жомовні то поформанти тощо). Стислі статті слов ника-
довід ника роз міщені за абетковим порядком без засто су-
вання інверсії (перестановки слів). До термінів, запо зичених 
з инших мов, подано етимологійні пояснення.

У додатках наведено статистичні матеріяли щодо ко-
ло нія  льних імперій у найширших просторових межах; па-
рамет ри сучасної портуґальсько-, іспансько-, франко-, 
анг ло мовної сфер, сформованих унаслідок колоніяльних  
завою вань; гра фіки динаміки часток словосполук пост-
коло ніяльна гео графія, географія корінних народів в англо - 
мовних пуб лікаціях із бази Google Books, а також правила 
чинного Українського правопису (2019). Полегшують ко-
рис тування навчальним посібником антропотопонімний і 
предметний покажчики.

Список використаних і рекомендованих джерел містить 
130 позицій наукової, науково-популярної і науково-до від-
кової літератури українських та зарубіжних авторів, а також 
нормативно-правових документів, які регулюють процеси 
географічного назовництва в Україні та світі. 
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Наведено також електронні сервіси, які можна викорис-
товувати для ідентифікування географічних об’єктів. По ліп-
шують засвоєння матеріялу антропонімного назовництва 
періоду активного формування загальногеографічної карти 
Світу електронні платформи Google Maps, Google Earth та ин.

Будемо вдячні за висловлені завваги і побажання щодо 
змісту і структури навчального посібника.

Висловлюємо подяку завідувачці навчальної лаборато рії 
«Атласного і тематичного картографування» географічного 
факультету Львівського національного університету іме-
ні Івана Франка Марії Хоминець, аспірантці кафедри еко но-
мічної і соціальної географії імені професора Олега Шаблія 
Олександрі Назарчук за технічну допомогу в підготовленні 
навчального посібника до друку.



235

ЗМІСТ

ПЕРЕДМОВА ...........................................................................................................3

1. НАУКОВО-ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ СУСПІЛЬНО- 
     ГЕОГРАФІЧНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ АНТРОПОТОПОНІМІЇ ...13

1.1. Сутність антропонімного аналізу загально- 
        географічної карти Світу .............................................................. 13
1.2. Класифікація антропотопонімів ............................................... 26
1.3. Антропонімне назовництво як вислід геопросторових 
        відкриттів і досліджень ................................................................. 39
1.4. Ґазетири – джерело інформації про географічні назви . 45
1.5. Унормування географічних назв .............................................. 49
1.6. Географічне назовництво у глобальному 
        постколоніяльному дискурсі ...................................................... 59
1.7. Постколоніяльна географія – новий напрям  
        суспільно-географічних досліджень ...................................... 73
Питання для самоперевірки ................................................................ 83

Базові рекомендовані джерела ........................................................... 85
2. ҐАЗЕТИР АНТРОПОТОПОНІМІВ ЕПОХИ 
     ГЕОГРАФІЧНИХ ВІДКРИТТІВ І ДОСЛІДЖЕНЬ ........................ 87

2.1. Відантропонімні гідроніми .......................................................... 87
2.2. Відантропонімні ороніми ...........................................................111
2.3. Відантропонімні ойконіми, урбаноніми, хороніми ......153
2.4. Відантропонімні політоніми..................................................... 173

3. СЛОВНИК ПОНЯТЬ І ТЕРМІНІВ ......................................................179
СПИСОК РЕКОМЕНДОВАНИХ ДЖЕРЕЛ ...........................................203
ДОДАТКИ ...........................................................................................................214
ПОКАЖЧИК АНТРОПОТОПОНІМІВ ...................................................226
ПРЕДМЕТНИЙ ПОКАЖЧИК ....................................................................231



Навчальне видання

ВЛАХ Мирослава

АНТРОПОТОПОНІМНА  
КАРТИНА СВІТУ:

ГЕОІСТОРИЧНИЙ КОНТЕКСТ
Навчальний посібник

Мовна редакція автора
Комп’ютерне верстання Ірини Куліненко

Обкладинка Ірини Чайки

Формат 60×84/16. Умовн. друк. арк. 13,72. Тираж 100 прим. Зам.

Львівський національний університет імені Івана Франка,
вул. Університетська, 1, м. Львів, 79000.

Свідоцтво про внесення суб’єкта видавничої справи 
до Державного реєстру видавців, виготівників і розповсюджувачів видавничої продукції.

Серія ДК №3059 від 13.12.2007 р.

The essence of the anthropotoponymicanalys is to the study of the general 
geographical map of the world with an emphasis on the names of discoverers and 
researchers has been given in the manual. The essence of concept of the anthroponym 
has been defined, anthropotoponyms have been classified, the problem of normali- 
zation of geographical names at the national and global levels has been actualized. 
Gazetteer of the most important anthropotoponyms has been presented (anthro-
ponymic hydronyms, oronyms, oikonyms, urbanonyms, choronyms, politonyms). 
The examples of changes in geographical names due to decolonization processes in 
the modern world have been considered. The need to develop new research areas 
in Ukraine to study the transformation of geographical naming (colonial geography, 
postcolonial geography, indigenous geography) has been emphasized. Rules of  
the current Ukrainian spelling of geographical names have been considered.

For students of secondary schools and students of geographical faculties and 
for all who are interested in the geographical naming and the history of geographical 
discoveries and research.


